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Να μεγαλώσεις  
την φωτογραφία

Να δεις το Video  
που το συνοδεύει

Να σχολιάσεις  
αν θέλεις

Να μεταβείς  
στη λίστα θεμάτων

Να κοινοποιήσεις  
το άρθρο που θες
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Βρες τον 
καλύτερο 
επαγγελματία 
στην περιοχή σου              

ΑΓΟΡΑΖΩ προϊόντα και υπηρεσίες            

Κλίκαρε για να πάς σε όποια 
κατηγορία σε ενδιαφέρει

Αfter Sales  3

Service 15

Ανταλ/κτικά 
Αξεσουάρ 43

Ελαστικά 73

Φανοποιϊα  83

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2024

n ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Ανταλλακτικά: Γιατί είναι σημαντικό να αλλάζω 
τον ιμάντα χρονισμού;

Ελαστικά: Πώς τα ελαστικά χαμηλής αντίστασης 
σου γλιτώνουν χρήματα;

Service: Μην αφήσεις πoτέ το diesel αυτοκίνητο 
σου χωρίς καύσιμο!

Φανοποιϊα: Μπάζει νερά το αυτοκίνητο; Δες τι 
φταίει

After Sales: Γιατί το αυτοκίνητο δεν «τραβάει» πια όπως πριν;
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Και απο εκεί που το αυτοκίνητο ανέ-
βαινε οποιοδήποτε λόφο ή βουνό 
με άνεση, ξαφνικά πρέπει να κατε-

βάσεις ταχύτητα, όσο ο κινητήρας παλέ-
υει; Αναρρωτιέσαι, μα αφού πριν μερικά 
χρόνια πέρασα από τον ίδιο δρόμο με 3η, 
τώρα γιατί και με 2α ζορίζεται; 

Δείτε τους 4 λόγους που πιθανότατα ρί-
χνουν την δύναμη του αυτοκινήτου σας 

και κάνουν κάθε ανηφόρα πρόκληση.

Φραγή φίλτρου αέρος
Πέρα από καθαρό καύσιμο για τη σω-

στή καύση χρειάζεται και καθαρός αέρας. 
Είναι αναγκαίο λοιπόν το φίλτρο του αέ-
ρα να αποτρέπει τις ακαθαρσίες να εισέλ-
θουν στο θάλαμο εσωτερικής καύσης και 

Γιατί το αυτοκίνητο δεν 
«τραβάει» πια όπως πριν;

Παρατήρησες πτώση ιπποδύναμης του αυτοκινήτου σου; Σταμάτησε 
να πηγαίνει πια όπως παλιά; Η μειωμένη απόδοση είναι καμπανάκι για 
ενδεχόμενη ζημιά. Δες τι από τα παρακάτω φταίει.
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να βλάψουν τον κινητήρα. Ό κινητήρας 
δεν θα είναι ποτέ αρκετά ισχυρός για να 
ανέβει στον λόφο έχοντας να αντιμετωπί-

σει και τους εξωγενείς παράγοντες όπως 
οι ακαθαρσίες του αέρα.

Πρόβλημα στο φίλτρο καυ-
σίμου

Δεν μπορείς να έχεις έναν κινητήρα που 
να λειτουργεί σωστά αν δεν τροφοδοτείται 
με «καθαρό» καύσιμο. Αν το φίλτρο του 
καυσίμου δεν προστατεύει τη μηχανή από 
ακαθαρσίες που ρέουν εντός είναι πολύ 
πιθανό η απόδοση του κινητήρα να επη-
ρεάζεται, κάτι που θα είναι ακόμα πιο ξε-
κάθαρο τις στιγμές που χρειάζεται να δίνει 
όλη του τη δύναμη.

Βουλωμένα φίλτρα εξάτμισης 
Ό μετατροπέας του καταλύτη και ο σι-

γαστήρας λειτουργούν ως φίλτρα για 
την εξάτμιση του οχήματος. Ό σιγαστή-
ρας μειώνει τον θόρυβο από την εξάτμι-
ση και ο μετατροπεέας καταλύτη μειώ-
νει τη ρύπανση των καυσαερίων. Εάν ένα 
από αυτά τα φίλτρα φράξει τότε η ισχύς 
και η ικανότητα του κινητήρα να επιταχύ-
νει επηρεάζεται. Όι συνέπειες όπως είναι 
προφανές δεν θα φανούν σε δρόμους 
όπου δεν έχουν ανηφόρες, αλλά αν βρε-
θείτε σε ανηφορικό δρόμο τότε μπορεί να 
μην πάτε πουθενά...

Χαμηλή συμπίεση κυλίνδρου 
Για να διασφαλιστεί η επαρκής ποσότη-

τα ισχύς στον κινητήρα χρειάζεται υψηλή 
συμπίεση των κυλίνδρων. Αν κάτι τέτοιο 
δεν συμβαίνει και η συμπίεση των κυλίν-
δρων κινείται σε χαμηλά επίπεδα τότε σε 
δρόμους με ανηφορική κλίση το όχημά 
σας θα αγωνίζεται για να ανέβει καθώς η 
ισχύς του κινητήρα δεν θα επαρκεί για να 
τον ωθήσει εκεί πάνω. v
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Τι φταίει και κάνει θόρυβο το 
κιβώτιο ταχυτήτων;

Αν το κιβώτιο ταχυτήτων παράγει διάφορους περίεργους ήχους, τότε αυτό 
είναι σημάδι κάποιου προβλήματος, το οποίο μπορεί να εξελιχθεί σε ακριβή 
ζημιά. Μάθε τι μπορεί να φταίει και πρόλαβε τα χειρότερα.

Το σύστημα μετάδοσης αποτελεί ένα 
κομβικό κομμάτι της λειτουργίας 
του οχήματος και της ασφαλούς κύ-

λισής του. Εάν είστε από τους ανθρώπους 
που προσέχουν το αυτοκίνητό τους φροντί-
ζοντας σε τακτική βάση για τη συντήρησή 
του, τότε πολύ δύσκολα θα αντιμετωπίσε-
τε κάποιο πρόβλημα. Στην πραγματικότητα 
μπορεί να είστε σε θέση να κάνετε μέχρι 
και 150.000 χιλιόμετρα χωρίς το σύστημα 
μετάδοσης να σας ανησυχήσει. Όταν η αλ-

λαγή των ταχυτήτων αρχίσει να παρουσιά-
ζει κάποιο παράξενο θόρυβο τότε κάτι έχει 
αρχίσει να στραβώνει. Τι όμως?

3 κορυφαίες αιτίες θορύβου 
μετάδοσης:

-Υγρό κιβωτίου ταχυτήτων
Το υγρό του κιβωτίου ταχυτήτων αντέ-

χει περίπου 80 έως 130 χιλιάδες χιλιόμε-
τρα. Η μη έγκαιρη αντικατάστασή του εν-
δέχεται να αφήσει υπολείμματα βερνικιού 
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στα κινούμενα μέρη του κιβωτίου ταχυτή-
των. Αν αυτά τα υπολείμματα δεν καθα-
ριστούν τότε είναι πολύ πιθανό να προ-
καλέσουν παράξενους θορύβους από το 
σύστημα μετάδοσης, ειδικά αν τα φίλτρα 
είναι φραγμένα. 

-Υγρό κιβωτίου ταχυτήτων από 
πετρέλαιο

Ένα από τα παλαιότερα υγρά που χρησι-
μοποιήθηκε αρκετά στα οχήματα είχε ως 
βάση του το πετρέλαιο. Το συγκεκριμένο 
υγρό προκαλούσε ακόμα γρηγορότερα 
υπολείμματα βερνικιού τα οποία σε μερικά 
χρόνια, έφρασσαν τα φίλτρα και απέτρε-
παν την κανονική ροή του υγρού. Αν στο 
όχημά σας συνεχίζετε να χρησιμοποιείτε 
αυτό τον τύπο υγρού κιβωτίου ταχυτήτων, 
τότε αναμένεται να προκαλείται μεγαλύτε-
ρη θερμότητα και τριβή από τα κινούμενα 
μέρη του κιβωτίου ταχυτήτων. Η συγκε-
κριμένη εξέλιξη αναμένεται να δημιουρ-
γήσει ακόμα περισσότερους δυσάρεστους 

και ανησυχητικούς θορύβους κατά την αλ-
λαγή των ταχυτήτων. Η γρήγορη και εύ-
κολη λύση σε αυτό είναι η αντικατάσταση 
του παλιού υγρού με συνθετικό υγρό με-
τάδοσης το οποίο ξεπλένει τα υπολείμμα-
τα και παράλληλα εξασφαλίζει την διατή-
ρηση της σωστής θερμοκρασίας.

-Πρόβλημα στον μετατροπέα ρο-
πής

Ό μετατροπέας ροπής από τον οποίο 
εξαρτάται το κιβώτιο ταχυτήτων είναι 
υπεύθυνος για τη σωστή μετατόπιση των 
γραναζιών. Η λειτουργία του εξαρτάται 
από τις βελόνες που διαθέτει οι οποίες 
όμως μπορεί να καταστραφούν ή να φθα-
ρούν. Αν αυτό συμβεί η αλλαγή ταχυτήτων 
θα συνοδεύεται με ασυνήθιστους ήχους. 
Πρόκειται για αρκετά ενοχλητικούς θορύ-
βους. Φέρτε την ταχύτητα στη «νεκρά». Αν 
οι ήχοι σταματήσουν τότε θα αποτελεί μία 
σαφή ένδειξη πως πρέπει να αντικαταστα-
θεί ο μετατροπέας ροπής.    v
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Αν βρεθείς στην δύσκολη θέση να 
μείνεις από καύσιμο, ξέρεις πως 
έχει μόλις ξεκινήσει μια μικρή πε-

ριπέτεια για εσένα αλλά και το αυτοκίνη-
το σου. Έχουμε ήδη επισημάνει πως καλό 
είναι να μην οδηγούμε το αυτοκίνητο μας, 
στα όρια του ρεζερβουάρ, γιατί εκτός από 
την ταλαιπωρία που θα υποστούμε, υπάρ-
χουν και σοβαροί κίνδυνοι για το όχη-
μα μας. Στην περίπτωση που το αυτοκί-
νητο μας, με κινητήρα πετρελαίου μείνει 

από καύσιμο, θα διαπιστώσουμε πως δεν 
παίρνει αμέσως μπροστά. Αυτό ίσως να 
λειτουργεί και ως προστασία, αν αναλογι-
στούμε πως σε αντίθετη περίπτωση μπο-
ρεί να προκαλέσουμε σοβαρή ζημιά στον 
καταλύτη μας, αλλά και τα μπεκ του αυ-
τοκινήτου. Ας δούμε μαζί, ποιες είναι οι 
ενέργειες που πρέπει να πραγματοποιή-
σουμε στην περίπτωση που μείνουμε από 
καύσιμο σε έναν diesel κινητήρα.

Το να «μείνει» το αυτοκίνητο σου χωρίς πετρέλαιο, μπορεί να αποβεί 
μοιραίο. Δες τι πρέπει να κάνεις σε αυτή τη περίπτωση.

Μην αφήσεις πoτέ το diesel 
αυτοκίνητο σου χωρίς καύσιμο!

ΕΠΕΛΕΞΕ ΝΕΟ ΘΕΜΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΛΊΣΤΑ 16
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Ενέργειες
Αντίθετα από τους βενζινοκινητήρες, 

οι diesel δεν παίρνουν αμέσως μπροστά 
απλά και μόνο με τον ανεφοδιασμό τους. 
Στις πιο πολλές περιπτώσεις ο κινητήρας 
diesel χρειάζεται εξαερισμό. Διαβάζοντας 
αναλυτικά το εγχειρίδιο χρήσης στο αυτο-
κίνητο, θα μπορέσεις να πιστοποιήσεις αν 
το δικό σου μοντέλο έχει τέτοιες ανάγκες.

Είτε έχει ανάγκη από εξαερισμό, είτε όχι, 
απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο ανεφοδια-
σμός με πετρέλαιο, με κάμποσα λίτρα. Στην 
περίπτωση που χρειάζεται εξαέρωση, θα 
βρεις στον χώρο του κινητήρα, μια αντλία 
επαναπλήρωσης του κυκλώματος καυσί-
μου. Σε πολλές περιπτώσεις θα την βρεις 
και κάτω από το καπάκι. Αφού λοιπόν την 
εντοπίσεις, θα πρέπει να την πιέσεις μέχρι 
να σκληρύνει και έπειτα να ενεργοποιή-
σουμε την μίζα, ώστε να πάρει «μπροστά».

Ίσως χρειαστεί να περιμένεις περίπου 1 
λεπτό και να ενεργοποιήσεις ξανά την μί-
ζα, σε περίπτωση που ενεργήσει ακαριαία. 
Στο ενδεχόμενο που ο κινητήρας δεν «ζω-
ντανέψει» και πάλι, επαναλάβετε υπομο-

νετικά τη διαδικασία από την αρχή πιέζο-
ντας και πάλι την αντλία.

Στην περίπτωση που ο κινητήρας σου 
δεν χρειάζεται εξαέρωση, ενεργούμε δια-
φορετικά. Μετά τον ανεφοδιασμό με καύ-
σιμο ανοίγεις το διακόπτη της μίζας (χωρίς 
να τον εκκινήσεις), περιμένεις μερικά δευ-
τερόλεπτα και κλείνεις το διακόπτη. Επα-
νέλαβε αυτή τη διαδικασία κάποιες φορές 
μέχρι να ενεργοποιηθεί η αντλία πετρελαί-
ου και να στείλει καύσιμο στον κινητήρα 
και κατόπιν γυρίζετε τη μίζα για να εκκινή-
σεις τον κινητήρα.   v
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Γιατί είναι σημαντικό να  
αλλάζω τον ιμάντα χρονισμού;

Ο κινητήρας δε λειτουργεί χωρίς 
τον ιμάντα χρονισμού. Μεταξύ άλ-
λων, αυτός οδηγεί τους εκκεντρο-

φόρους και εξασφαλίζει ότι οι βαλβίδες 
εισαγωγής και εξαγωγής ανοίγουν και 
κλείνουν την κατάλληλη στιγμή. Με την 
πάροδο του χρόνου όμως, ο ιμάντας χρο-
νισμού θα ραγίσει και θα γίνει πορώδης 
- γι αυτό πρέπει να αντικαθίσταται σε τα-
κτά χρονικά διαστήματα. Διαφορετικά, θα 
προκύψει σοβαρή ζημιά στον κινητήρα σε 

περίπτωση που ο οδοντωτός ιμάντας σπά-
σει ή κοπεί.

Πότε πρέπει να αλλάξει ο 
ιμάντας χρονισμού;

Το χρονικό σημείο αλλαγής του ιμάντα 
χρονισμού εξαρτάται από το κάθε όχη-
μα. Τα διαστήματα είναι συνήθως μετα-
ξύ 100.000 και 200.000 χιλιομέτρων. Το 
ακριβές χρονικό διάστημα της αλλαγής 

n ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ

Μπορεί να καταστρέψεις τον κινητήρα σου! Ο ιμάντας χρονισμού παίζει 
άκρως σημαντικό ρόλο στη λειτουργία του κινητήρα, και πρέπει να 
αντικαθίσταται ανά τακτά χρονικά διαστήματα. Γνωρίζετε περιπτώσεις όπου 
κόπηκε ο ιμάντας και προκάλεσε ζημιά;
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σημειώνεται στις οδηγίες λειτουργίας για 
το εκάστοτε αυτοκίνητο - όπως επίσης στο 
φυλλάδιο εξυπηρέτησης (βιβλίο service), 
όπου πρέπει επίσης να καταχωρηθεί μια 
αλλαγή που έχει ήδη γίνει.

Αυτοκόλλητες ετικέτες στο χώρο του κι-
νητήρα μπορούν επίσης να υποδεικνύουν 
την τελευταία αλλαγή ιμάντα χρονισμού. Η 
ηλικία του παίζει επίσης ρόλο, διότι μετά 
από δέκα χρόνια έρχεται το τέλος. Αν δεν 
είστε βέβαιοι, τα συνεργεία μπορούν να 
προβούν σε οπτική επιθεώρηση του ιμά-
ντα χρονισμού.

Τα διαστήματα αλλαγής μπορούν να δι-
αφέρουν σημαντικά από μοντέλο σε μο-
ντέλο. Αυτά κυμαίνονται από τα 60.000 
έως τα 240.000 χιλιόμετρα. Εκτός από αυ-
τές τις ενδείξεις χιλιομέτρων, υπάρχει πά-
ντα και μια προδιαγραφή χρόνου (σε έτη), 
επειδή ο ιμάντας χρονισμού με την πάρο-
δο του χρόνου γίνεται εύθραυστος. Σε κά-
θε περίπτωση, τα διαστήματα εξαρτώνται 
πάντα από τον κινητήρα, που έχει τοποθε-
τηθεί. Σε ένα VW Golf VI 2.0 TDI του 2010 
με 140 PS, απαιτείται αλλαγή του ιμάντα 
χρονισμού κάθε 210.000 χιλιόμετρα. Το 
ίδιο ισχύει και για τα Passat, Touran κτλ. 
εφόσον έχουν εγκατεστημένο τον ίδιο κι-
νητήρα του ομίλου. Τα τελευταία χρόνια, 
τα διαστήματα σε ορισμένους κατασκευα-
στές έχουν διευρυνθεί σημαντικά. Σε VW 
περίπου 90.000 χιλιομέτρων με κινητήρα 
1.9 TDI (κατασκευάστηκε το 2000) η αλλα-
γή γίνεται στα 210.000 χιλιόμετρα.

Κόστος αλλαγής του ιμάντα 
χρονισμού

Το κόστος αλλαγής ενός ιμάντα χρονι-
σμού κυμαίνεται ανάλογα με τα διαστήμα-
τα. Πόσο πρέπει να πληρώσετε, εξαρτάται 

n ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ 

αφενός από την πολυπλοκότητα του κινη-
τήρα, αφετέρου από την προσβασιμότητα 
του ιμάντα χρονισμού στο χώρο του κινη-
τήρα, καθώς και από την επιλογή του συ-
νεργείου. Για ένα Opel Astra 1.6 (115 PS) 
του 2010, για παράδειγμα, τα  καταστήμα-
τα ζητούν από περίπου 340 ευρώ έως 480 
ευρώ (Γερμανία). 

Σε άλλες περιπτώσεις το κόστος μπορεί 
να φτάσει έως και τα 1.000 ευρώ. Ίδιαίτε-
ρα ακριβά θα γίνουν τα πράγματα για τους 
ιδιοκτήτες μοντέλων, στα οποία ο ιμάντας 
χρονισμού μπορεί να αντικατασταθεί μό-
νο εφόσον βγει από τη θέση του ο κινητή-
ρας. Αυτή η διαδικασία μπορεί να διαρκέ-
σει έως και δύο μέρες και γι αυτό το λόγο 
τα έξοδα θα είναι σαφώς με τέσσερα ψη-
φία. Ωστόσο, αυτή η περίπτωση αφορά μό-
νο σε πολύ λίγα μοντέλα.

Η λειτουργία του ιμάντα 
χρονισμού στον κινητήρα

Ό οδοντωτός ιμάντας κινείται από το 
στροφαλοφόρο άξονα και συγχρονίζει τη 
διαδρομή μεταξύ των εκκεντροφόρων (ή 
μόνο ενός εκκεντροφόρου) και του στρο-
φαλοφόρου άξονα. Ό ιμάντας χρονισμού 
οδηγεί επίσης συχνά βοηθητικές μονά-
δες, όπως η αντλία νερού και μερικές 

S

45 ΕΠΕΛΕΞΕ ΝΕΟ ΘΕΜΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΛΊΣΤΑ

#e-agora-proionda-all-10_2024.indd   45 27/9/2024   5:03:36 µµ



n n n n ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ 

φορές το υδραυλικό τιμόνι. Ωστόσο, αυ-
τό δε συμβαίνει συχνά στους νεότερους 
κινητήρες. Εδώ οι πρόσθετες μονάδες 
εξαρτώνται από άλλα κινούμενα μέρη, 
έτσι ώστε ο οδοντωτός ιμάντας να εκτίθε-
ται σε σημαντικά χαμηλότερα φορτία. Το 
κύριο καθήκον του ιμάντα χρονισμού εί-
ναι να οδηγήσει σωστά τον εκκεντροφό-
ρο, ο οποίος με τη σειρά του είναι υπεύ-
θυνος για το άνοιγμα και το κλείσιμο των 
βαλβίδων εισαγωγής και εξαγωγής. Εύ-
κολα μπορεί να φανταστεί κάποιος τι θα 
συμβεί αν ο οδοντωτός ιμάντας δεν έχει 
αρκετή ένταση, «πηδάει» γρανάζια ή σκί-
ζεται σιγά σιγά: Όι βαλβίδες θα ανοίξουν 
σε λάθος χρόνο και έπειτα τα χτυπημένα 
έμβολα θα γυρίσουν. Με τύχη, σε αυτήν 
την περίπτωση πρέπει να αντικαταστα-
θούν μόνο οι βαλβίδες και η κυλινδρο-
κεφαλή. Όι άτυχοι δε θα μπορέσουν να 
αποφύγουν την αλλαγή ολόκληρης της 
μηχανής.

Υπάρχουν επίσης κινητήρες στους οποί-
ους η ρήξη του οδοντωτού ιμάντα δεν 
οδηγεί αναγκαστικά σε βλάβη του μο-
τέρ. Σε αυτές τις περιπτώσεις, τα έμβολα 
και οι βαλβίδες δεν είναι δυνατόν ούτε να 
αγγιχτούν εξαιτίας του σχεδιασμού τους. 
Ωστόσο, αυτό αφορά συνήθως σε παλαι-

ότερους κινητήρες με χαμηλότερη συμπί-
εση ή πετρελαιοκινητήρες υψηλής συμπί-
εσης και turbo κινητήρες οι οποίοι έχουν 
αποσυρθεί ή αποσύρονται και είναι και 
εκτός ζήτησης. Μεταξύ των κινητήρων 
του VW Golf II (1984-1991) υπάρχουν, τέ-
τοια παραδείγματα, συμπεριλαμβανομέ-
νου του βενζινοκινητήρα των 1,8 λίτρων 
με ισχύ 90 PS (και κωδικό RP).

Τι αλλάζεται κατά την αλλα-
γή του ιμάντα χρονισμού

Συχνά έχει νόημα να αντικατασταθούν 
και άλλα μέρη με την αλλαγή του ιμάντα 
χρονισμού. Τα εξαρτήματα που συμμε-
τέχουν στη λειτουργία του ιμάντα χρονι-
σμού προσφέρονται συνήθως μαζί με το 
νέο ιμάντα σε ένα κιτ επισκευής. Για παρά-
δειγμα, μια νέα τροχαλία έντασης και νέ-
ες τροχαλίες παραμόρφωσης είναι υπο-
χρεωτικές κατά την αλλαγή ενός ιμάντα 
χρονισμού. Συνιστάται επίσης η αντικατά-
σταση της αντλίας νερού κατά την αλλαγή 
του ιμάντα χρονισμού, υπό την προϋπό-
θεση ότι αυτή κινείται και από τον ιμά-
ντα χρονισμού. Ό συνδυασμός ενός νέου 
οδοντωτού ιμάντα και μιας παλιάς αντλί-
ας νερού μπορεί να προκαλέσει βλάβες. 
Δεν είναι σπάνιο η παλιά αντλία να μπλο-
κάρει σε συνδυασμό με το νέο οδοντωτό 
ιμάντα, κάτι που μπορεί να οδηγήσει στη 
φθορά του οδοντωτού ιμάντα. Σε αυτήν 
την περίπτωση, ο εκκεντροφόρος και ο 
στροφαλοφόρος άξονας λειτουργούν με 
λάθος κύκλο.

Πλεονεκτήματα και μειονεκτή-
ματα του ιμάντα χρονισμού

Σε αντίθεση με μια καδένα χρονισμού 
από μέταλλο, ένας οδοντωτός ιμάντας 
από καουτσούκ και πλαστικό λειτουργεί 

S
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πιο αθόρυβα, είναι ελαφρύτερος και έχει 
λιγότερες τριβές. Αυτό έχει ως αποτέλε-
σμα ένα μετρήσιμο πλεονέκτημα κατανά-
λωσης. Επιπλέον, ο ιμάντας χρονισμού 
στην πλήρη λειτουργία του μπορεί να είναι 
πιο συμπαγής, επειδή είναι πιο εύκαμπτος 
και δε χρειάζεται να λειτουργεί μέσα σε 
λάδι, όπως η καδένα χρονισμού. Έτσι, 
αποδεικνύεται ιδιαίτερα κατάλληλος για 
μικρά αυτοκίνητα με στενούς χώρους κι-
νητήρων. Εν τω μεταξύ, οι οδοντωτοί ιμά-
ντες μπορούν επίσης να σχεδιαστούν έτσι, 
ώστε να έχουν διάρκεια λειτουργίας πά-
νω από 200.000 χιλιόμετρα. Βέβαια, και οι 
καδένες χρονισμού μπορούν να ανεχθούν 
ανάλογα μεγάλες αποστάσεις - συχνά, δε, 
και κατά πολύ μεγαλύτερες. Ωστόσο, πολ-
λές καδένες έχουν μήκος μόνο λίγων χι-
λιοστών. Όι -εξ αυτών των λόγων- μετα-
βαλλόμενοι όροι χρονισμού, έχουν ως 
αποτέλεσμα την υποδεέστερη συμπερι-
φορά καύσης του κινητήρα (όπου προκύ-

πτει λιγότερη ισχύς και μεγαλύτερη κατα-
νάλωση). Αυτό το πρόβλημα δε συμβαίνει 
με έναν οδοντωτό ιμάντα, που καθ όλη τη 
διάρκεια της ζωής της δεν επιμηκύνεται 
σχεδόν ποτέ.

Τα μειονεκτήματα του ιμάντα χρονισμού 
περιλαμβάνουν κυρίως τον κίνδυνο αυ-
τός να ραγίσει ξαφνικά. Αυτό δεν οφεί-
λεται μόνο στην επιβάρυνσή του κατά τη 
λειτουργία, αλλά και στο γεγονός ότι το 
υλικό γίνεται εύθραυστο με την πάροδο 
του χρόνου. Η μόνιμη θερμότητα, η ξηρό-
τητα, καθώς και η μη χρήση προκαλούν 
την ταχύτερη γήρανση του ιμάντα χρο-
νισμού. Και επειδή το λάδι του κινητήρα 
βλάπτει τον ιμάντα, η λειτουργία του τε-
λευταίου πρέπει να στεγάζεται έξω από 
τον κινητήρα. Ωστόσο, υπάρχουν και ειδι-
κοί ιμάντες χρονισμού, που λειτουργούν 
μέσα σε ένα... λουτρό λαδιού. Όι κατα-
σκευαστές ελπίζουν ότι αυτό οδηγεί σε 
ακόμα χαμηλότερες τριβές και λιγότερο 

S S
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επιβαρυντικό φορτίο στον κινητήρα (π.χ. 
1.0 Ecoboost της Ford).

Τακτικός έλεγχος του ιμάντα 
χρονισμού

Για να αποφευχθεί η πρόκληση ζημιάς 
στον οδοντωτό ιμάντα, οι κατασκευαστές 
παρέχουν συστάσεις για τα χρονικά δια-
στήματα, που πρέπει αυτός να αντικατα-
σταθεί. Επιπλέον, έχει σαφώς νόημα να 
εξετάζουμε τακτικά τον ιμάντα χρονισμού 
μεταξύ των αλλαγών. Στο πλαίσιο της 
επιθεώρησης, ο επονομαζόμενος «οπτι-
κός έλεγχος» του ιμάντα χρονισμού εί-
ναι επομένως υποχρεωτικός για πολλούς 
κινητήρες. Αν είναι απαραίτητο, ο μηχα-
νικός μπορεί να σφίξει ξανά τον ιμάντα 
χρονισμού. Σε σπάνιες περιπτώσεις, πα-
ρατηρούνται ρωγμές κατά τη διάρκεια 
αυτού του ελέγχου, με αποτέλεσμα αυ-
τός ο ιμάντας να πρέπει να αλλάζει πρό-
ωρα. Ωστόσο, ένας τακτικός έλεγχος δε 

θα σας απαλλάξει από την προτεινόμε-
νη αλλαγή του ιμάντα: Και, βέβαια, ένας 
έλεγχος του οδοντωτού ιμάντα δεν μπο-
ρεί να καθυστερήσει την αντικατάστα-
σή του. Πάντα ενοχλητικό: αν ο ιμάντας 
χρονισμού κοπεί εντός της περιόδου εγ-
γύησης του αυτοκινήτου και πριν από τη 
συνιστώμενη αλλαγή, ο οδηγός δεν εί-
ναι υπεύθυνος. Παρ όλα αυτά, ανάλογα 
με τον «κανονισμό καλής θέλησης» του 
κατασκευαστή, μπορεί τα έξοδα να παρα-
μείνουν εις βάρος του.

Αλλαγή ιμάντα χρονισμού: 
Ανεξάρτητο ή εξουσιοδοτη-
μένο συνεργείο;

Ίδιαίτερα, στα παλαιότερα αυτοκίνη-
τα οι ιδιοκτήτες αποφεύγουν να κάνουν 
την ακριβή αλλαγή ιμάντα χρονισμού, 
που πραγματοποιείται στο ακριβό εξου-
σιοδοτημένο συνεργείο. Αυτό γενικά 
δεν αποτελεί πρόβλημα, καθώς οποιο-

S
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δήποτε καλό συνεργείο μπορεί να επέμ-
βει αποτελεσματικά στους περισσότε-
ρους κινητήρες. Και αυτό περιλαμβάνει 
επίσης ανεξάρτητα συνεργεία. Σε κάθε 
περίπτωση, είναι χρήσιμο να ενημερω-
θείτε για τον απαιτούμενο χρόνο εργα-
σίας για το αντίστοιχο μοντέλο. Για πα-
ράδειγμα, αν ο χρόνος επισκευής που 
καθορίζεται από τον κατασκευαστή εί-
ναι δύο ώρες, ακόμα και ένα ανεξάρτη-
το συνεργείο δε θα πρέπει χρεώσει επι-
πλέον ποσό αν οι ώρες εργασίας είναι 
σημαντικά περισσότερες. Ωστόσο, λόγω 
της έλλειψης εμπειρίας και εξειδίκευ-
σης, εξαιτίας του μεγάλου αριθμού οχη-
μάτων, τα ανεξάρτητα συνεργεία χρειά-
ζονται μερικές φορές πολύ περισσότερο 
χρόνο σε σχέση με ένα εξουσιοδοτημέ-
νο συνεργείο, το οποίο μπορεί γρήγο-
ρα να καταστρέψει ένα πλεονέκτημα κό-
στους σχετικά με το ωράριο εργασίας. 
Πριν από την αλλαγή του ιμάντα χρονι-
σμού, οι πελάτες θα πρέπει επίσης να δι-
ευκρινίσουν σε ένα ανεξάρτητο συνερ-
γείο ποια ανταλλακτικά, αλλάζουν κατά 
την εργασία. Μετά από την αλλαγή του 
ιμάντα χρονισμού σε ανεξάρτητα συνερ-
γεία υπήρξαν περιπτώσεις, που ο ιμά-
ντας «πήδηξε», καθώς η αντλία νερού 
δεν αντικαταστάθηκε.

Να αλλάξω μόνος μου τον 
ιμάντα χρονισμού;

Αυτό που παραμένει είναι το ερώτημα 
αν μια αλλαγή ιμάντα χρονισμού μπορεί 
επίσης να πραγματοποιηθεί ανεξάρτητα 
στο οικιακό γκαράζ. Σαφώς: Αυτή η επι-
σκευή συνιστάται μόνο σε πολύ έμπει-
ρα... κατσαβίδια, καθώς η αλλαγή είναι 
συχνά πολύ περίπλοκη και απαιτούνται 

πολλές φορές ειδικά εργαλεία. Σε ορι-
σμένα μοντέλα, για παράδειγμα, ο κινη-
τήρας πρέπει να αποκολληθεί από τις βά-
σεις του και να μετακινηθεί εν μέρει - μια 
όχι εντελώς ακίνδυνη δουλειά. Υπάρχει 
επίσης ο κίνδυνος ο στροφαλοφόρος και 
ο εκκεντροφόρος άξονας να μη λειτουρ-
γούν με τέλειο συγχρονισμό μετά από την 
αλλαγή του ιμάντα χρονισμού. Και ακό-
μα και η μικρότερη απόκλιση μπορεί να 
προκαλέσει σοβαρές ζημιές. Η συμβου-
λή μας: Δεδομένου ότι πρόκειται για ερ-
γασία σε εξαρτήματα κινητήρων, αυτή η 
δουλειά πρέπει να παραμείνει στο εξειδι-
κευμένο προσωπικό.

Κατά την αγορά ενός μετα-
χειρισμένου δώστε προσοχή 
στον ιμάντα χρονισμού

Πριν από την αγορά ενός μεταχειρισμέ-
νου, ο αγοραστής θα πρέπει να ερευνή-
σει αν το αυτοκίνητο διαθέτει οδοντωτό 
ιμάντα και πότε πρέπει να αλλαχτεί αυτός. 
Πάντα πρέπει να έχει κανείς στο νου του 
το εξής: Δεν είναι σημαντικά μόνο τα χι-
λιόμετρα, που έχει διανύσει το αυτοκίνη-
το, αλλά και η ηλικία του. Ένας ιμάντας 
χρονισμού δώδεκα ετών είναι σαφώς πο-
λυκαιρισμένος και ύποπτος, ακόμα κι αν 
το αυτοκίνητο έχει διανύσει μόνο 30.000 
χιλιόμετρα με αυτόν. Ό πωλητής, λοιπόν, 
θα πρέπει να είναι σε θέση να παρέχει 
αξιόπιστα στοιχεία σχετικά με την αλλαγή 
του ιμάντα χρονισμού (τιμολόγιο συνερ-
γείου ή σφραγισμένη εγγραφή στο βιβλίο 
service). Αν ο ιμάντας χρονισμού πρόκει-
ται να αλλαχτεί ή η αλλαγή του δεν έγινε 
όταν έπρεπε στο παρελθόν, ο υποψήφιος 
πελάτης θα έχει πλεονέκτημα σχετικά με 
τη διαπραγμάτευση της τιμής.   v
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Πώς δουλεύει το Immobilizer;

Η λέξη Immobilizer μας έρχεται από 
την Γαλλία και σημαίνει ακινητο-
ποιώ. Απλά λιτά και κατανοητά 

προσδιορίζει τον σκοπό του, ο οποίος δεν 
είναι άλλος από το να απαγορέψει την εκ-
κίνηση του κινητήρα από μη εξουσιοδοτη-
μένα πρόσωπα. Πώς λειτουργεί όμως;

Το συγκεκριμένο σύστημα έχει τη δυ-
νατότητα να επεμβαίνει στο κεντρικό ηλε-
κτρονικό σύστημα του αυτοκινήτου και να 
επιτρέπει την έναρξη του κινητήρα, μό-
νο όταν το ίδιο επιβεβαιώσει την ύπαρξη 
γνήσιου κλειδιού. Με απλά λόγια, αν δεν 

έχεις το δικό του επίσημο κλειδί, δεν μπο-
ρείς να βάλεις μπρος το αυτοκίνητο.

Αρχή λειτουργίας
Η αρχή λειτουργίας του βασίζεται στην 

παρουσία κωδικών σε κλειδί και εγκέφα-
λο. Τοποθετώντας το σωστό κλειδί στη μί-
ζα, αστραπιαία ένας κωδικός στέλνετε 
στην κεραία και από κει στον εγκέφαλο. 
Εάν ο κωδικός ταιριάζει και τον αναγνωρί-
σει ο τελευταίος ως τον γνήσιο, τίθεται σε 
λειτουργία το αυτοκίνητο. Σε οποιαδήποτε 
διαφορετική περίπτωση στο αμάξι κόβεται 

Δεν νοείται αυτοκίνητο πλέον που να μην είναι εξοπλισμένο με 
σύστημα Immobilizer. Ένας αθόρυβος φρουρός με πολύ απλή 
λειτουργία που έχει αποτρέψει πολλούς επίδοξους ληστές. Πως 
λειτουργεί όμως;
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φορτίσει την μπαταρία. Κάτι τέτοιο δεν 
ευσταθεί σε καμία περίπτωση, καθώς το 
σύστημα ενεργοποιείται μόνο όταν τοπο-
θετηθεί το κλειδί στην μίζα και ανοίξει ο 
διακόπτης. Ακόμα και τότε θα καταναλω-
θεί ελάχιστη μπαταρία για πραγματικά πο-
λύ μικρό διάστημα, αφήνοντας την μπατα-
ρία ανεπηρέαστη.  v

η παροχή ρεύματος δύο δευτερόλεπτα με-
τά την προσπάθεια εκκίνησης, ( τόσο χρει-
άζεται το σύστημα για να γίνει ανάκτηση 
και σύγκριση πληροφοριών).

Υπάρχουν δύο είδη
 Στο πιο παλιό ( που πλέον αποφεύγεται 

λόγω της ευκολίας παραβίασης) το κλει-
δί είναι «φορτωμένο» με έναν κωδικό ο 
οποίος μέσω μίας ειδικής κεραίας εντός 
του τιμονιού,μεταφέρεται στο immobilizer, 
το οποίο εάν αναγνώσει τον σωστό κωδι-
κό εκκινεί τον κινητήρα.

Τα τελευταία χρόνια χρησιμοποιεί-
ται μία πιο πολύπλοκη διαδικασία στην 
οποία το σύστημα ακινητοποίησης είναι 
εγκατεστημένο εντός του εγκεφάλου και 
από κει εκπέμπεται ο κωδικός. Μόλις το 
κλειδί μπει στη μίζα, διαβάζει αυτό τον 
κωδικό, δημιουργεί έναν δικό του και 
τον στέλνει πίσω για επιβεβαίωση. Εάν 
το immobilizer τον εγκρίνει και συνδυά-
σει τους δύο κωδικούς, τότε το αμάξι εί-
ναι έτοιμο για εκκίνηση. Φυσικά μιλάμε 
για λειτουργίες που εκτελούνται εντός 
κλασμάτων δευτερολέπτου και δεν γίνε-
ται γίνονται αντιληπτές από τον οδηγό.

Για να απενεργοποιηθεί ένα immo-
bilizer τελευταίας τεχνολογίας, πρέ-
πει ο κλέφτης να έχει στην κατοχή του 
συγκεκριμένο λογισμικό, που χρησι-
μοποιούν οι ίδιες οι αυτοκινητοβιο-
μηχανίες. Ωστόσο σύμφωνα με όσα 
λένε οι ειδικοί «στην πιάτσα», υπάρ-
χουν παρόμοια παράνομα προγράμ-
ματα, τα οποία βέβαια διαθέτουν μόνο 
οι «επαγγελματίες» ληστές

Immobilizer και μπαταρία
Υπάρχει ένας μύθος πως το Immobilizer 

καταναλώνει ρεύμα και μπορεί να απο-
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S

Πώς τα ελαστικά χαμηλής 
αντίστασης σου γλιτώνουν χρήματα;

Η αγορά του κατάλληλου ελαστικού δεν εξαρτάται μόνο από τις καιρικές 
συνθήκες και από το αν θα επιλέξεις θερινά, χειμερινά ή 4 εποχών. Μάθε 
γιατί πρέπει να κοιτάς (και) την αντίσταση κύλισης, αν θες να μειώσεις την 
κατανάλωση του αυτοκινήτου σου.

Θα έχετε παρατηρήσει πως σε διεθνή 
συγκριτικά test ελαστικών υπάρ-
χει αναφορά στην αντίσταση κύλι-

σης του εκάστοτε προϊόντος. Αυτό δεν συμ-
βαίνει τυχαία, αλλά είναι μία απάντηση στο 
πόσο οικονομικό ως προς την κατανάλωση 
καυσίμου μπορεί να είναι. Ναι, ένα ελαστι-
κό επηρεάζει την αυτονομία του αυτοκινή-
του σου, καθώς έχει υπολογιστεί ότι το 20% 
έως 30% της κατανάλωσης καυσίμου ενός 
οχήματος και το 24% των εκπομπών CO2 
των αυτοκινήτων σχετίζονται με τα ελαστι-
κά. Αυτό ισχύει γιατί η αντίσταση κύλισης 
επηρεάζει σημαντικά την απόδοση του καυ-
σίμου αναλόγως της αντίστασης κύλισης.

Τι σημαίνει αντίσταση κύλισης
Πάμε να εξηγήσουμε, τώρα, τι είναι η αντί-

σταση κύλισης. Από την στιγμή που το ελα-
στικό είναι το μοναδικό μέρος του οχήμα-
τος που έρχεται σε επαφή με το οδόστρωμα 
έχει μεγάλη σημασία το μέγεθος της τριβής 
του η οποία και υπερτερεί της δύναμης της 
αδράνειας. Είναι λογικό παράμετροι όπως 
η αντίσταση του αέρα και η ποιότητα του 
δρόμου να επηρεάζουν την αντίσταση κύ-
λισης και την οικονομία καυσίμου, ενώ κάτι 
αντίστοιχο ισχύει, φυσικά, και με την ποιό-
τητα των ελαστικών. Άρα, όσο μεγαλύτερη 
αντίσταση κύλισης υπάρχει, τόσο «πιέζεις» 
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το αυτοκίνητο καταναλώνοντας περισσότε-
ρο καύσιμο σε υψηλότερες ταχύτητες.

Η «επαφή» του πέλματος με 
το οδόστρωμα έχει αξία

Όσα ελαστικά φημίζονται για την χαμη-
λή αντίσταση κύλισης κατασκευάστηκαν 
με σύγχρονα υλικά που περιορίζουν την 
ποσότητα βενζίνης ή ηλεκτρικής ενέργει-
ας που απαιτείται για την κίνηση του αυ-
τοκινήτου. Επιπλέον, έχουν σχεδιαστεί 
με μοντέρνο τρόπο ως προς την διαμόρ-
φωση του πέλματός τους. Το οποίο πέλμα 
έχει πολύ μεγάλη αξία για το τελικό απο-
τέλεσμα μιας και επηρεάζει την αντίσταση 
κύλισης σε ποσοστό 35-50%. Φθαρμένα 
ελαστικά, εκτός του ότι είναι επικίνδυνα 
ως προς τον χειρισμό του αυτοκινήτου, 
γλιστρούν περισσότερο στο οδόστρωμα 
«αναγκάζοντας» τον κινητήρα να «δουλέ-
ψει» περισσότερο, καταναλώνοντας πε-
ρισσότερο βενζίνη. Κάτι που δεν ισχύει με 
τα καινούργια και τα καλοδιατηρημένα.

Κατά τα άλλα, υπάρχουν ελαστικά με 
έχουν συγκεκριμένες ενώσεις πέλματος χά-

ρη στις οποίες περιορίζεται η αντίσταση. Το 
«πρόβλημα» είναι στις μέσες οδηγικές απαι-
τήσεις το ελαστικό με βαθύ πέλμα είναι πιο 
αποτελεσματικό στο ασφαλές και εύκολο 
φρενάρισμα σε βρεγμένο οδόστρωμα. Από 
την άλλη, αν έχεις πιο ρηχό πέλμα κερδί-
ζεις σε αποδοτικότητα καυσίμου. Για να είσαι 
«καλυμμένος», επιλέγεις μία μέση λύση, με 
το ταιριαστό ανά τύπο οδήγησης ελαστικό.

Τα μεγαλύτερα ελαστικά 
«καίνε» περισσότερο

Μεγάλη σημασία, τέλος, έχει η διάστα-
ση των ελαστικών. Τα μεγαλύτερα ελαστι-
κά «απαιτούν» περισσότερη προσπάθεια 
για να κινηθούν, άρα έχουν υψηλότερη 
αντίσταση κύλισης. Σε περιπτώσεις «στα-
μάτα-ξεκίνα» μία μικρότερη διάσταση εί-
ναι και πιο ενδεδειγμένη λόγω ανάγκης μι-
κρότερης ισχύος. Βέβαια, κινούμενος σε 
υψηλότερες ταχύτητες στην Εθνική Όδό το 
πράγμα αλλάζει. Εκεί, τα μεγάλα ελαστικά 
καλύπτουν μεγαλύτερη απόσταση στην ίδια 
κίνηση σε σχέση με το μικρότερο, για αυτό 
και είναι πιο αυτονομία καυσίμου. v
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Οι πρώτες δυνατές καταιγίδες έκα-
ναν ήδη την εμφάνισή τους στην 
ελληνική επικράτεια, και αρκε-

τοί ίσως βρήκαν υγρασία στο αυτοκίνη-
τό τους. Δεν χρειάζεται να απελπιζόμαστε 
όμως, αφού πολλές από τις αιτίες εισερ-
χόμενων νερών μπορούν να αντιμετωπι-
στούν γρήγορα και εύκολα. Αναλύουμε τα 
πιο κοινά σημεία που μπάζει νερό το όχη-
μα μας, και πώς μπορούμε να δώσουμε 
άμεση λύση.

Αν δεν το στεγνώσεις άμε-
σα, οι ταπετσαρίες θα μου-
χλιάσουν

Ανοιξες την πόρτα του αυτοκινήτου σου 
και σε «υποδέχτηκε» η χαρακτηριστική 
μυρωδιά της υγρασίας; Το πρώτο πράγ-
μα που θα πρέπει να κάνεις, όσο το δυνα-
τόν πιο γρήγορα, είναι να στεγνώσεις τις 
βρεγμένες μοκέτες. Αν πιστεύεις πως «νε-
ρό είναι, θα στεγνώσει», τότε κάνεις λά-
θος, αφού μέχρι να στεγνώσει με φυσικό 

τρόπο, θα έχει αναπτυχθεί μούχλα στις τα-
πετσαρίες, και, εκτός από τη δυσοσμία, θα 
κάνεις κακό στον εαυτό σου και τους επι-
βάτες, αφού θα αναπνέετε μύκητες.

Αν πρέπει να κινηθεί το όχημα και τα νε-
ρά είναι στα πόδια μας, τότε μπορούμε να 
βάλουμε το καλοριφέρ στη μέγιστη θερ-
μοκρασία και ταχύτητα, και τους αεραγω-
γούς να «χτυπούν» χαμηλά, προκειμένου 
να «διώξουμε» όσο το δυνατόν περισσότε-
ρη υγρασία μπορούμε.

Με την πρώτη ευκαιρία, πρέπει να αφή-
σουμε το αυτοκίνητό μας παρκαρισμέ-
νο με ανοιχτά παράθυρα, ή με ανοιχτό το 
πορτ-μπαγκάζ (αναλόγως του πού έχει ει-
σχωρήσει η υγρασία), για να στεγνώσουν 
οι επιφάνειες που έχουν «ποτίσει» με νε-
ρό. Για να επιταχύνουμε τη διαδικασία στε-
γνώματος, μπορούμε να θερμάνουμε από 
μακριά την ταπετσαρία με ένα σεσουάρ ή 
ένα αερόθερμο. Χρειάζεται βέβαια μεγά-
λη προσοχή, για να μην έρθει σε επαφή 
η ταπετσαρία με το θερμαντικό σώμα, και 
προκληθεί φωτιά!

S

Μπάζει νερά το αυτοκίνητο; 
Δες τι φταίει

Η υγρασία στο εσωτερικό του 
αυτοκινήτου μας, είναι άκρως 
ανεπιθύμητη. Αν βρούμε νερά 
στην καμπίνα μετά από κάποια 

δυνατή καταιγίδα, δεν πρέπει να τα 
αμελήσουμε. Δεν χρειάζεται πανικός 

όμως, γιατί η επίλυση του προβλήματος 
μπορεί να γίνει γρήγορα και εύκολα.

n ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΑ
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S

Από τη στιγμή που στεγνώσουν οι βρεγ-
μένες ταπετσαρίες, έρχεται η ώρα να εντο-
πίσουμε την πηγή του κακού.

Αν δεις νερά στα πόδια οδη-
γού-συνοδηγού, καθάρισε 
τις υδρορροές κάτω από 
τους υαλοκαθαριστήρες

Ένα από τα πιο κοινά σημεία εισχωρής 
νερού είναι μπροστά, στα πόδια του οδη-
γού ή συνοδηγού.

Πολλές φορές, υπαίτιες για αυτό είναι οι 
υδρορροές (τα λούκια) που βρίσκονται στη 
βάση του παρμπρίζ, κάτω από τους υαλο-
καθαριστήρες. Με την πάροδο του καιρού, 
αυτό το σημείο βουλώνει από ξερά φύλλα, 
πευκοβελόνες ή λάσπες που έχουν συσσω-
ρευτεί εκεί. Αυτό έχει ως συνέπεια το νερό 
να μην καταλήγει στο δρόμο, αλλά να υπερ-
χειλίζει και να μπαίνει στην καμπίνα από 
τους αεραγωγούς. Έχουν υπάρξει περιπτώ-
σεις όπου το νερό έφτασε στον εγκέφαλο 
του αυτοκινήτου και τον βραχυκυκλώσει.

Για να καθαρίσουμε το νεροχύτη, πρέπει 
να αφαιρέσουμε τους υαλοκαθαριστήρες και 
έπειτα την (συνήθως πλαστική) σχάρα κάτω 
από αυτούς. Η διαδικασία πρέπει να γίνει με 
προσοχή, αφού ενδέχεται ο ήλιος να έχει κά-
νει το πλαστικό αρκετά ξερό και ευαίσθητο 
στις απότομες κινήσεις. Αναλόγως του μοντέ-
λου, η σχάρα είναι τοποθετημένη με βίδες, 
πλαστικές ασφάλειες, ή απλά κλιπς.

Με την σχάρα εκτός, μπορούμε να βγά-
λουμε με τα χέρια μας ή μια ηλεκτρική 
σκούπα τις λάσπες και τα φύλλα που έχουν 
κατακαθίσει εκεί. Αν έχουμε πρόσβαση σε 
πιεστικό με αέρα, μπορούμε να φυσήξουμε 
μέσα στις υδρορροές για να φύγουν και τα 
μικρότερα σκουπιδάκια. Στο τέλος, με ένα 
βρεγμένο πανί καθαρίζουμε την λαμαρίνα.

Μετά το ελέγχουμε ρίχνοντας νερό στο 
σημείο, για να δούμε εάν θέλει περεταίρω 
καθάρισμα.

Πίσω από την ταπετσαρία της 
πόρτας έχει μεμβράνη, που αν 
σκιστεί θα φέρει νερά

Ό φραγμένος νεροχύτης κάτω από το 
παρμπρίζ δεν είναι η μόνη αιτία που θα 
δούμε υγρασία στα πόδια. Στις πόρτες 
του αυτοκινήτου εισέρχεται λίγο νερό, το 
οποίο διαφεύγει στο έδαφος μέσω ειδι-
κών οπών που βρίσκονται στο κάτω μέρος 
τους. Προκειμένου να γίνουν υδατοστε-
γείς, οι πόρτες έχουν μία μεμβράνη κολ-
λημένη στη λαμαρίνα τους, πίσω από την 
ταπετσαρία. Αν αυτή έχει σκιστεί, τότε το 
νερό θα κάνει την εμφάνισή του χαμηλά 
στα πόδια των επιβατών, ή στη μοκέτα στο 
πλάι του καθίσματος.

Προκειμένου να επιλύσουμε αυτό το πρό-
βλημα πρέπει να αφαιρέσουμε την ταπετσα-
ρία της πόρτας. Αν το σκίσιμο είναι μικρό, 
μπορούμε να το επισκευάσουμε τοπικά κολ-
λώντας το σημείο ταινία. Αν η μεμβράνη εί-
ναι ξερή και κατεστραμμένη, ένας οικονομι-
κός και αξιόπιστος τρόπος αντικατάστασής 
της είναι με μαύρη σακούλα σκουπιδιών, το-
ποθετημένη με ειδική ταινία βουτυλίου.

n ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΑ
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Σε αυτό το σημείο θα αναφέρουμε πως 
η μεμβράνη συναντάται κυρίως σε παλαι-
ότερα μοντέλα, και η χρήση της στα και-
νούργια τείνει να αντικατασταθεί από 
σκληρές επιφάνειες, οι οποίες δεν αντιμε-
τωπίζουν πρόβλημα σκισίματος.

Επιπλέον, καλό είναι να επιθεωρήσουμε 
τα λάστιχα που βρίσκονται μεταξύ πόρτας 
και αμαξώματος. Αν έχουν φθαρεί, ή κο-
πεί, επιτρέπουν στο νερό να περάσει στην 
καμπίνα και να ποτίσει την μοκέτα αλλά 
και την ταπετσαρία στις κολώνες.

Νερά στο πορτ-μπαγκάζ; 
Έλεγξε τα πίσω φανάρια

Υπάρχει μεγάλη πιθανότητα η καμπί-
να να είναι εντελώς στεγνή, και να παρα-
τηρήσετε υγρασία στο χώρο αποσκευών. 
Συνήθεις ύποπτοι για αυτό είναι οι βάσεις 
της αεροτομής, εάν υπάρχει τέτοια, ή κά-
ποια κεραία.

Παρόλα αυτά, άλλο ένα σημείο που μπο-
ρεί να ευθύνεται για νερά στο πορτ-μπα-
γκάζ είναι τα πίσω φανάρια.

Πιο συγκεκριμένα, τα λάστιχα που εφάπτο-
νται με τη λαμαρίνα ενδέχεται να είναι ξερα-
μένα, και έτσι το νερό της βροχής «γλύφει» 
και περνάει μέσα από τις τρύπες του αμα-
ξώματος, οι οποίες υπάρχουν για να μας δί-

νουν πρόσβαση στις λάμπες. Στις περισσό-
τερες περιπτώσεις, αν εφαρμόσουμε ταινία 
βουτυλίου στα σημεία που βρίσκονται τα εν 
λόγω λάστιχα, το πρόβλημα επιλύεται. Η συ-
γκεκριμένη ταινία δεν στεγνώνει ποτέ, και 
μας επιτρέπει να αφαιρέσουμε τα φανάρια 
στο μέλλον και να τα επανατοποθετήσουμε 
χωρίς να χρειαστεί να την αντικαταστήσουμε

Νερό μπορεί επίσης να εισέρχεται από 
την ηλιοροφή. Αυτό το στοιχείο εξοπλι-
σμού είναι αγαπητό από πολλούς, όμως 
πρέπει να είναι καλοδιατηρημένο για να 
μην παρουσιάσει προβλήματα υγρασίας. 
Συνήθως η ηλιοροφή δεν σφραγίζει 100% 
από το νερό, και για αυτό το λόγο έχει 
υδρορροές, οι οποίες κατευθύνουν το νε-
ρό χαμηλά και έξω από το αμάξωμα. Αν 
παρατηρήσουμε υγρασία γύρω από αυτή, 
τότε πρέπει να την ανοίξουμε και να ρίξου-
με λίγο νερό στους νεροχύτες της. Αν αυ-
τό δεν φεύγει γρήγορα, τότε κάποιο λού-
κι είναι βουλωμένο. Με τη βοήθεια ενός 
πιεστικού αέρα, μπορούμε να φυσήξουμε 
τους αγωγούς και να τους ξεβουλώσουμε.

Το νερό είναι «ύπουλο» και μπορεί να 
φτάσει (και να λιμνάσει) σε εντελώς δια-
φορετικό σημείο από εκεί που μπήκε. Στην 
περίπτωση της φρακαρισμένης ηλιοροφής, 
υπάρχει πιθανότητα να δούμε ένα… ρυάκι 
να τρέχει από την πλαφονιέρα, αλλά ακό-
μα μπορεί το νερό να περάσει στην κολώ-
να του παρμπρίζ και να κάνει την εμφάνι-
σή του στα πόδια των εμπρός καθισμάτων.

Αν δεν επιλυθεί το πρόβλημα με τις πα-
ραπάνω μεθόδους και το αυτοκίνητο συ-
νεχίζει να «μπάζει νερά», ένας τρόπος να 
βρούμε την πηγή είναι να βρισκόμαστε μέ-
σα, στο επίμαχο σημείο, με κάποιον να ρί-
χνει νερό περιμετρικά με το λάστιχο. Δεν 
θα αργήσουμε να εντοπίσουμε την εστία 
του προβλήματος.   v
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